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A TÁJÉKOZTATÁS CÉLJA, FELADATA ÉS FORMÁI 
A KÜLDÖTTRENDSZERBEN 

A TÁJÉKOZTATÁS ALKOTMÁNYOS FEJLŐDÉSE 

A tájékoztatás fejlődése szoros kapcsolatban van egész társadalmi-politi-
kai rendszerünk •átalakulásával. A társadalmi viszonyok demokratizáló-
dásával növekedett a tájékoztatás jelent ősége is. Önigazgatási rendsze-
rünk fejlődésével a tájékoztatás a döntéshozatal folyamatának szerves 
részévé vált. 

A. Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság 1946-os alkotmánya. .a tájé-
koztatásról a 27. szakaszban az általános polgári jogok keretében tesz 
említést: „A polgároknak szavatoltatik a sajtó, a szólás, egyesülés, gyü-
lekezés, nyilvános gyűlések és manifesztációk szabadsága." 

Ez tulajdonképpen a polgári demokrácia fegyvertárából átvett klasz-
szikus jog, amelyet külön és részletesen a sajtótörvénnyel. szabályoztunk. 

A Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaság 1963-ban hozott al-
kotmánya már jóval nagyobb teret szentel a tájékoztatás kérdésének. 
A sajtószabadság klasszikus joga új, az önigazgatás fejl ődéséből eredő  
tartalommal bővült. Az önigazgatás hatékonyabb életre keltése céljából 
a tájékoztatással kapcsolatban .is új kategóriák jelentek meg, arra köte-
lezve az állami és önigazgatási szerveket„ hogy munkájukról a nyilvá-
nosságot megfelelően tájékoztassák. Ugyanakkor az alkotmány a közös-
séggel szemben is kötelezettségeket támaszt a sajtó és egyéb tájékozta-
tási formák fejlesztésére. Az alkotmány alapelvei külön is hangsúlyozzák, 
hogy „az önigazgatásnak és a polgárok más jogainak megvalósítása ér-
dekében a társadalmi közösség biztosítja az állami szervek, más társa-
dalmi önigazgató szervek, szervezetek és közfunkciót visel ő  személyek 
munkájának nyilvánosságát, s ezáltal mindinkább lehet ővé teszi a pol-
gárok sokoldalú tájékoztatását és társadalmi ügyek intézésére való ké-
pesítését." 

Ezenkívül az alkotmány külön szakaszban (40. szakasz) foglalkozik 
a sajtószabadsággal: „az alkotmány biztosítja a sajtószabadságot és a 
tájékoztatás más formáinak szabadságát, az egyesülési szabadságot, a 
szólásszabadságot, a nyilvános fellépés szabadságát és • a gyülekezési sza-
badságot. A polgároknak joguk • van arra, hogy a tájékoztató eszközök 
útján kifejezzék és közzétegyék véleményüket, felhasználják a tájékoztató 
eszközöket, hogy lapokat és más sajtót adjanak ki és információkat ter-
jesszenek más tájékoztató eszközökkel." 

Az idézett részletek önmagukért szólnak arról, hogy az 1946-os al-
kotmányhoz képest mennyire megváltozott a tájékoztatásra való jog tar-
talma, amit elsősorban önigazgatási rendszerünk fejl ődése tett szüksé-
gessé. A. polgároknak és dolgozóknak nemcsak arra van joguk, hogy tájé-
kozódjanak egyes kérdésekben, hanem arra is, hogy másokat tájékoz-
tassanak. 

Az 1974-es alkotmány a tájékoztatást egy sok tekintetben új és egy-
séges módon szabályozza, a korábbi alkotmányokhoz viszonyítva: „A sajtó, 
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rádió és televízió köteles a valóságnak megfelel ően és tárgyilagosan tá-
jékoztatni a közvéleményt, közölni a szerveknek, szervezeteknek és pol-
gároknak a közvélemény tájékoztatását szolgáló véleményét és informá-
cióit. A közvélemény minél szélesebb kör ű  tájékoztatása végett a tár-
sadalmi közösség kedvező  feltételeket teremt a megfelel ő  tevékenységek 
fejlesztésére." 

Az 1963-as alkotmányból megtartottunk és kib ővítettünk egyes ren-
delkezéseket, de ugyanakkor min őségében új rendelkezéseket is beiktat-
tunk, amelyek a tájékoztatást a döntéshozatal szerves részévé teszik. 
Ez mindenképpen szocialista demokráciánk és önigazgatási rendszerünk 
fejlődésének az eredménye, de egyúttal kihangsúlyozza az egész tájékoz-
tatás jelentőségét is. 

Az új alkotmány az alapelvekben megállapítja, hogy önigazgatási de-
mokráciánk fejl ődését mint a proletárdiktatúra sajátos formáját egye-
bek között a következőképpen biztosítjuk: „a dolgozók minden olyan 
kérdésről való tájékoztatásával, amely a társadalmi-gazdasági helyzetünk 
megvalósítása szempontjából, valamint a hatalmi funkciónak és más tár-
sadalmi ügyek igazgatási funkciójának gyakorlásában való minél telje-
sebb és szakszerűbb döntéshozatal szempontjából jelent ős. Minden hatal-
mi és önigazgatási szerv, valamint minden önigazgatási, köz- és más 
társadalmi funkciót visel ő  személy munkájának nyilvánosságával." 

Mint ahogy az az idézett rendelkezésekb ől kiderül, a sajtószabad-
ság polgári értelemben vett joga egy min őségében is új joggá, a tájé-
koztatásra való joggá alakult át, és amelyre önigazgatású társadalmunk-
ban a polgárok egyik alapvet ő  szabadságjogaként tekintünk. 

Ugyanakkor tartalmi szempontból is teljesen új és lényegbevágó vál-
tozásokat találunk az új- alkotmányban: A tájékoztatást kötelez ően be 
kell építeni önigazgatási rendszerünkbe és a döntéshozatal egész folya-
matába, a társult munka alapszervezetét ől a Szövetségi Szkupstináig. 

Az új alkotmány az eddiginél jóval nagyobb mértékben teszi lehe-
tővé a dolgozók jobb tájékoztatását annak érdekében, hogy az általuk 
termelt javakról saját maguk döntsenek. Az alkotmány egyértelm űen ki-
mondja, hogy a dolgozónak joga van a rendszeres tájékoztatásra minden 
olyan kérdésben, amely egyéni, közös vagy általános érdekeit szolgálja. 

Az alkotmány rendelkezései tehát ilyen szempontból új és jelent ős 
feladatot rónak minden önigazgatási és társadalmi tényez őre azoknak a 
feltételeknek a megteremtése céljából, amelyek a dolgozók és a polgá-
rok jogainak gyakorlását szolgálják. 

Az alkotmány nemcsak a dolgozók jogairól beszél, hanem arról is, 
hogy a társadalmi tevékenységek irányítása és az önigazgatásban való 
aktív részvétel mindenkinek a kötelessége, és munkájáért a szélesebb 
társadalmi közösségnek tartozik felel ősséggel. Ebből adódóan az alkot-
mány tájékoztatási rendszerünk minden tényez őjére társadalmi kötele-
zettséget ró a pontos, tárgyilagos és idejekorán történ ő  tájékoztatás 
megszervezése céljából. 

Legfőbb alaptörvényünk nagy változásokat hozott egész társadalmi-
politikai rendszerünkbe a demokratikus döntéshozatal továbbfejlesztésé-
vel, amely egyúttal megköveteli egész tájékoztatási rendszerünk átala-
kítását is. 

A JKSZ X. KONGRESSZUSÁNAK ÁLLÁSFOGLALÁSA 

A JKSZ X. kongresszusának dokumentumai, valamint a köztársasági 
kongresszusok • és a tartományi választási értekezletek határozatai jelen-
tős figyelmet szenteltek a tájékoztatás 'kérdéseinek. A JKSZ X. kongresz-
szusán Tito elvtárs beszámolójában .a tájékoztatással kapcšolatban egye-
bek között a - következőket mondotta: „Az előttünk álló feladatok végre-
hajtásának fontos feltétele a tömegtájékoztatási rendszer fejlettsége. M ű-
szaki lehetőségei az utóbbi időben rendkívül erő teljesen megnövekedtek. 
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Most a különböző  lapok nagy választékán kívül igen szerteágazó rádió-
és televízióhalóžatunk van, amelynek nagy az emberek tudatára• gyako-
rolt hatóereje. Ezért külön felel ősség hárul a Kommunista Szövetségre 
abban, hogy kiharoólja az összes tájékoztatási eszközök sokoldalú és 
arányos fejlődését, a nyilvános szó osztályharcos tartalmát és .társadalmi 
felelősségét." 

A JKSZ X. kongresszusának határozatai is arra kötelezik a kommu-
nistákat, hogy kedvez őbb feltételeket teremtsenek az egységes tájékozta-
tási rendszer kiépítésére és önigazgatási társadalmi rendszerünkbe való 
szerves beépülésére. A nyilvános tájékoztatási eszközök tevékenységének 
a társult munka szerepének er ősítését kell szolgálnia társadalmi életünk 
minden területén és a politikai döntéshozatal minden szintjén. 

A KÜLDÖTTSÉGEK ÉS KÜLDÖTTEK TÁJÉKOZTATÁSA • 

Az alkotmány rendelkezéseinek és ;a X. kongresszus határozatainak 
megvalósítása megköveteli egész tájékoztatási, rendszerünk átalakítását 
annak érdekében, hogy sokkal jobban szolgálhassa a dolgozó emberék 
érdekeit. 

A küldöttségi rendszer bevezetésével a munkásosztály érdekei tár-
sadalmi rendszerünk homlokterébe kerültek, és ezzel párhuzamosan biz-
tosítottuk azt is, hogy a döntéshozatal folyamatába 'a demokratikus elvek 
az eddiginél jóval nagyobb mértékben jutnak kifejezésre. A különféle 
testületekben nem képvisel ők ülnek, akik a munkásosztály nevében hoz-
nak döntéseket, hanem olyan küldöttek, akik a legjobban ismerik a mun-
kások érdekeit, hiszen maguk is dolgozó emberek. Ugyanabban a kör-
nyezetben élnek, ugyanazokkal a• problémákkal találkoznak, ugyanazok 
az: érdekeik és szükségleteik, mint a többi dolgozónak. A különféle tes-
tületekben tehát nem mások közvetítésével tárgyalnak a dolgozók ér-
dekeiről, hanem maguk döntenek munkájuk eredményér ől a társadalmi 
élet minden területén. 

Minden dolgozó alkotmányos joga nemcsak az, hogy részt vegyen 
a döntéshozatalban, hanem az is, hogy kezdeményezze egyes kérdések 
megvitatását. Ennek megvalósítására nyújtanak lehet őséget a különféle 
küldöttségek, amelyeket a dolgozó emberek és polgárok hoznak létre 
az alapszervezetekben és egyéb társadalmi közösségekben. A küldöttsé-
gek tehát 'önigazgatási rendszerünk alapsejtjeit képezik, és tevékenysé-
gükkel részint lehet ővé teszik minden dolgozó bekapcsolódását a döntés-
hozatal folyamatába, részint pedig véleményükkel, állásfoglalásaikkal meg-
könnyítik az önigazgatási testületek munkáját. 

Ahhoz azonban,, hogy a küldöttségi rendszer eredményesen tevékeny-
kedhessen, igen sokrétű  és alapos tájékoztatásra van szükség azok szá-
mára, akik ebben az összetett gépezetben tevékenykednek. Következés-
képpen küldöttségi rendszerünk mer őben új, a parlamentáris rendszer-
tő l igen eltérő  tájékoztatást követel meg. 

A tájékoztatásnak a küldöttségi rendszerben az önigazgatási viszo-
nyok szerves részévé kell válnia, mert a szervezett dolgozók csak így 
lehetnek hatékony résztvev ői a döntéshozatalnak. A tájékoztatásnak le-
hetővé kell tennie az álláspontok összeegyeztetését és a különféle meg- 
állapodások elfogadását minden szinten. 

Ha figyelembe vesszük, hogy önigazgatási társadalmunkban külön-
böző  és reális, társadalmi szükségletb ől adódó érdek összehangolására 
van szükség, akkor megállapíthatjuk azt, hogy ilyen szempontból a tájé-
koztatásra jelentős feladat .hárul. A küldöttségek és küldöttek a tájékoz-
tatás segítségével szereznek tudomást egymás 'nézeteir ől, ezáltal jóval 
könnyebben és .gyorsabban jutnak egységes álláspontra, elkerülve a. kü-
lönféle konfrontációkat és az érdekek közvetít őit. 

Az alkotmány világosan megállapítja,. hagy a döntéshozatal folya-
mata, az egyés .kérdések megvitatása az alapküldöttségekben kezd ődik. 
Ebből adódóan a különféle testületeknek kötelességük , gondoskodni a 
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küldöttségek tájékoztatásáról. Tekintettel arra, hagy minden küldött va-
lamilyen küldöttségnek is tagja, a küldöttségek tájékoztatásával részben 
megoldódik a küldöttek informálása is. Az utóbbiaknak azonban az ér-
dekek összehangolása céljából jóval b ővebb és sokrétűbb tájékoztatásra 
van szükségük. 

A küldöttek és küldöttségek tájékoztatásának alapvet ő  célja nem az, 
hogy „valamit valamiről megtudjanak", hanem hogy általa hatékonyabbá, 
eredményesebbé és gyorsabbá tegyük a határozatok meghozatalát. A tá-
jékoztatásnak tehát semmi esetre sem szabad öncélúnak lennie, hanem 
minden esetben —függetlenül függetlenül attól, hogy milyen szintről van szó —  
a -határozathozatal megkönnyítését, demokratikusabbá tételét kell szol-
gálnia. 

A Szövetségi Statisztikai Hivatal kimutatásai szerint az elmúlt meg-
bízatási időszakban hazánkban körülbelül 72 500 különféle küldöttség 
csaknem egymillió taggal tevékenykedett a társadalmi-politikai és gazda-
sági élet irányításában. Jogosan merül fel a kérdés, hogyan lehet meg-
szervezni ennek a nagyszámú küldöttnek a tájékoztatását? 

Mindénekelőtt abból kell kiindulni, hogy a küldöttségek tagjai sem 
nem gépek, sem nem robotok, hanem' olyan emberek, akiknek a magán-
életükben is napról napra különféle problémákat kell megoldaniuk. Sem-
mi esetre sem lenne szabad megengedni azt, hogy „jó tájékoztatás" címén 
—amire sajnos az elmúlt megbízatási id őszakban számos példa akadt — 
papírhalmazzal és a kimutatások tömkelegével árasszuk el őket. Ezzel 
tulajdonképpen gyakran az ellenkez ő  hatást érjük el, és csak formáli-
san teszünk eleget alkotmányos .kötelezettségünknek. 

Miről és hogyan kell tájékoztatni. a küldöttségeket? Els ősorban ar-
ról,. amiről dönteniük kell, és ebb ől adódóan szükség van arra, hogy kör-
nyezetükkel megtárgyalva a problémákat egységes álláspontra jussanak. 
Ezeknek az információknak mindenképpen funkcionálisaknak kell lenniük: 
tartalmasaknak, rövideknek, világosaknak, könnyen érthet őnek és nem 
utolsósorban idejekorán történ őéknek. Gyakorlatilag az információnak 
tartalmaznia kell minden javaslat lényegét, az esetleges változatait, de 
ugyanakkor fel kell tüntetnie a társadalmi-politikai szervezetek és egyéb. 
szákegyesületek véleményét is, mindazokét a szervekét és szervezetekét, 
amelyek a kérdést illet ően állást foglaltak. Minden ilyen információnak 
tartalmaznia kell egyfajta politikai állásfoglalást is, valamint azt, hogy 
egy-egy döntésre váró problémában • milyen változatok adódhatnak, illet-
ve hogy egy-egy variáció milyen pénzügyi vagy egyéb következménnyel 
járhat. A tájékoztatást nagymértékben segíthetné, amennyiben feltün-
tetnék az adatok fellelhet ős-égének helyét is. Elengedhetetlenül szükséges 
az is, hogy a küldötteknek szánt információ valós legyen, és rá kell mu-
tatnia azokra a különféle érdekekre, amelyek egy-egy döntéshez kap-
csolódnak. 

A napirendre kerülő  kérdések jelent ősége és tartalma határozza, meg 
az információ terjedelmét és a tájékoztatás módját. Vannak kérdések, 
amelyekrő l minden dolgozónak véleményt kell mondania, és vannak olya-
nok, amelyekben elegendő  csak a küldöttségnek álláspontját kikérni. 
A „Mindenkinek mindenről véleményt mondani" elv a küldöttrendszer 
papalizálásához, illetve a formális működéshez vezetne. Ugyanakkor azon-
ban, azt sem szabad megengedni, hogy „szelekció" címén bárki is meg-
gátolja a küldöttségeket a döntéshozatalhoz szükséges tájékozottság meg-
szervezésében. 

A jól elkészített információk egyúttal a küldöttségek tagjainak to-
vábbképzését is jelenthetik. 

A küldöttségek tájékoztatásáról elmondottak természetesen a kül-
döttek informálására is vonatkoznak. Különösen érvényes ez az anyagok 
terjedelmére -- jóllehet különböz ő  szinten bírálták már ezeket —, de 
még mindig sok fölösleges információt tartalmaznak, és csak kisszámú 
küldött számára érthet őek. 

A küldöttek számára rendkívül fontos, hogy idejekorán megkapják 
a különféle információkat, amelyeknek tartalmazniuk kell a döntésho- 
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zatal minden fázisát a javaslattételt ől a végső  határozat beterjesztéséig. 
Ezenkívül az eredményes döntéshozatal érdekében •a küldöttek számára 
lehetővé kell tenni, hogy saját maguk is tájékozódjanak. Más szóval 
ápolni kell azt a gyakorlatot, miszerint a küldöttek .önkezdeményez őleg 
gyűjthetnek különféle adatokat érveik alátámasztása céljából. 

Tekintettel arra, hogy a küldöttségi rendszer új tartalommag gazda-
gította önigazgatási .gyakorlatunkat, természetes, hogy a tájékoztatási rend-
szerünk is reformálásra szorul — a már meglev ő  tájékoztatási formák 
mellett újak bevezetésére is szükség mutatkozik. Egy ilyen forma, lehet 
a szkupstinai közlönyök rendszeres megjelentetése, .amelyek feladata el-
sősorban az lenne, hogy .gondoskodjanak a küldöttek és küldöttségek 
idejekorán történő  tájékoztatásáról. Minden küldött-testület felel ős saját 
tájékoztatási módszerének megszervezéséért és egész tevékenységéért. 

Hazánkban 1975 óta jelenik meg a JSZSZK közös közlönye, de a 
köztársaságok és tartományok külön is gondoskodnak saját küldötteik 
tájékoztatásáról. A köztársaságokban és tartományokban ilyen céllal a 
következő  közlönyök jelennek meg: Skupštinski pregled Szerbiában, De-
legatski vjesnik ,a Horvátországban, Poro čevalac Szlovéniában, Delegatski 
informator Macedóniában, Bi+lten .za delegacije i delegate Bosznia és Her-
cegovinában, Delegatske novine Crna Gorában, Delegatske novine és Ga-
zeta e de.legateve Kosovón, valamint Delegatski glasnik és Küldöttek 
Híradója. Vajdaságban. Ezeknek a példányszáma csaknem félmillióra, te-
hető , és mivel legtöbbjük valamilyen újság mellékleteként jelenik meg, 
nemcsak a küldöttek és küldöttségek, hanem az egész lakosság jobb 
tájékoztatását szolgálják. Ezenkívül —• mint ahogy az a címekb ől is ki-
derül — hazánk nemzetei és nemzetiségei saját anyanyelvükön infor-
málódhatnak a napirendre kerülő  kérdésekről. A legtöbb községben a 
küldöttek községi testületei is megszervezték a delegációk tájékoztatását, 
amelyet a küldött-testületek értekezleteit megel őző  közlönyök kiadásával 
oldanak meg. 

A küldöttségek tájékoztatásában nagy szerepet játszanak maguk a 
küldöttek is. Az alkotmány egyébként kötelezi is őket arra, hogy rend-
szeresen tájékoztassák saját küldöttségüket, illetve azokat a szervezete-
ket és más közösségeket, amelyekb ől meg lettek választva. A küldöttek 
és küldöttségek rendszeres kapcsolata biztosítja az úgynevezett .kétirányú 
tájékoztatást: egyrészt a küldöttek tájékozódnak a delegációk vélemé-
nyéről, álláspontjukról, másrészt pedig felvilágosítással szolgálnak a kü-
lönféle testületek munkájáról és határozatainak értelmezésér ől. 

A SAJTÓ, RÁDIÓ ÉS A TELEVÍZIÓ SZEREPE 
A KüLDöTTSÉGEK TÁJÉKOZTATÁSÁBAN 

Tekintettel arra, hogy a küldöttségek az álláspontjaikat, véleményei-
ket a dolgozó emberek és polgárok nézeteire, állásfoglalásaira alapozzák, 
tevékenységük sikere nagymértékben függ az egész lakosság tájékozott-
ságától. Ebben a tekintetben igen jelent ős szerepet játszik a sajtó, a 
rádió és a televízió. A nyilvános tájékoztatási eszközök egyik legfonto-
sabb feladata, hogy teljes programjukkal bekapcsolódjanak a dolgozók 
és polgárok sokrétű  tájékoztatásába. Ez a követelmény igen jelent ős kö-
telezettséget ró a nyilvános tájékoztatási eszközök szerkeszt őségeire. A 
nyilvános tájékoztatási eszközök semmi esetre sem úgy érhetnek el ered-
ményes tevékenységet, ha az egész teret vagy az egész m űsoridőt a kül-
döttségek informálásának szentelik, hanem úgy, hogy ha egy olyan ki-
adói, illetve műsorpolitikát folytatnak, amely hozzájárul az egész lakos-
ság sokoldalúbb tájékoztatásához. Tevékenységük akkor lesz eredményes, 
ha a dolgozó ember nemcsak a tájékoztatás tárgyát képezi, hanem szub-
jektumát is — más szóval maga is aktívan részt vesz mások tájékoztatá-
sában. A nyilvános tájékoztatási eszközök egyik legfontosabb feladata 
tehát az, hogy a dolgozókat és polgárokat kapcsolják be az egész tájé-
koztatásba. Ezáltal kifejezésre juthatnak mindazok a testületi, ágazati és 
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egyéb reális szükségletekb ől eredő  érdekek, amelyek jelen vannak önigaz-
gatási társadalmunkban. Közvetítésükkel szerezhetnek tudomást a külön-
féle érdekekről a küldöttek és küldöttségek is, és ezeknek a ismereteknek 
a birtokában jóval könnyebben tudnak jó, a teljes közösség számára 
megfelelő  döntéseket hozni. 

A korábbi időszakban a nyilvános tájékoztatási eszközök f őleg a 
fórumok, testületek munkájáról, határozatairól tájékoztatták a nyilvános-
ságot. A küldöttségi rendszer az egész 'társadalmi berendezéseink a jöv őben 
sokkal több olyan információt követel, amely a soron következ ő  felada-
tok megoldásáról szól. Ezen a téren már bizonyos kedvez ő  irányú tevé-
kenységről is beszámolhatunk. Az újságok hasábjain, a rádió és a tele-
vízió műsoraiban az utóbbi id őben egyre nagyobb figyelmet szentelnek 
a társult munka és a dolgozó emberek érdekeinek, szükségleteinek és 
problémáinak. Ezenkívül az újságokban újabban különféle társadalmi meg-
állapodások, törvénytervezetek és egyéb dokumentumok jelennek meg ,kü-
lön mellékletként, azzal a céllal, hogy minél szélesebb körben és sok-
rétűen tájékoztassák ;a lakosságot a soronkövetkez ő  feladatok megoldá-
sáról. Önigazgatási társadalmi rendszerünkben a tömegtájékoztatási esz-
közök feladata tehát els ősorban az lenne, hogy „legkülönfélébb újságírói 
műfajok és kifejezési formák alkalmazásával lehet ővé tegyék hazánk népei 
nemzetiségei, valamint minden dolgozója és polgára számára a tömeges 
kommunikációt és 'ezáltal állandó és sokrét ű  tevékenységre serkentsék 
a lakosságot az új alkotmány és ,a JKSZ dokumentumainak szellemében."* 

Önigazgatási társadalmunk tájékoztatási rendszerében egyre többször 
és a legkülönbözőbb szinten vetődik fel a községi tájékoztatási központok 
megalakításának gondolata. Ezeknek a célja els ősorban az lenne, 'hogy 
minél szakszerűbben tájékoztassák a küldöttségeket, küldötteket és min-
den érdeklődő  polgárt. Létrehozásukkal lehet őség nyílna a különféle anya-
gok, statisztikai és 'egyéb kimutatások és más dokumentáció egy helyen 
való tárolására a javaslattételt ől a társadalmi-politikai szervezetek és 
egyéb szakegyesületek véleményén keresztül a legkülönfélébb kimutatá-
sokig és irodalomig. Ezekben a tájékoztatási központokban a. 'küldöttsé-
gek tagjai a rendelkezésre álló adatok segítségével f őleg horizontális 
irányban bővíthetnék ismereteiket egy-egy témakörrel kapcsolatban. Álta-
luk a küldöttségek nagyobb betekintést nyerhetnének a társadalmi-gazda-
sági és politikai folyamatokba egy -- a •döntéshozatalhoz elengedhetet-
lenül szükséges — átfogóbb szemlélet kialakítása érdekében.. 

A községi tájékoztatási központok jó adatokkal szolgálhatnának a 
nyilvános tájékoztatási eszközök számára is egy-egy probléma elmélyül-
tebb elemzéséhez, másrészt pedig fontos bánszemet jelenthetnének ön-
igazgatási társadalmunk egységes tájékoztatási rendszerének megterem-
tésében. Ezeknek a létrehozása, fejlesztése és egymással való szorosabb 
együttműködése lehetőséget nyújtana a korszerűbb adatfeldolgozás be-
vezetésére, valamint azoknak a tényeknek az alaposabb feldolgozására, 
amelyek valamilyen formában hozzájárulnak a döntéshozatal résztvev ő i-
nek tájékozottságához. 

Tázékoztatási rendszerünk hatékonyságának egyik igen fontos ténye-
zője a nyelv. Ez a tényez ő  nemcsak kulturális és esztétikai szempontból 
játszik igen fontos szerepet, hanem társadalmi-politikai, gazdasági szem-
pontból is. Az újságírás sajátos nyelvezete számos esetben képezte bírá-
lat tárgyát mind nyelvi, mind pedig társadalmi-politikai szempontból. 
Önigazgatási rendszerünk megköveteli azt, hogy .a küldötteket és a kül-
döttségeket könnyen érthet ő  és nyelvi szempontból mindenki számára 
hozzáférhet ő  módon tájékoztassák a döntésre váró kérdésekr ől. Az elvont, 
idegen., szavakkal teletűzdelt kifejezési mód csak kevés küldött és kül-
döttségi tag számára érthet ő. Az ilyen módon történő  tájékoztatás az 
ellenkező  hatást válthatja, ki és nehéz megértésük elidegenítheti, érdek-
telenné teheti az olvasókat. Sokan közülük nehéz nyelvezetük miatt el 
sem olvassák végig az információt. Különösen vonatkozik ez a közlönyök 

* Igor  Leandrov: Masovno komuniciranje kao nau čna disciplina. 
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és egyéb ülésekre készült jelentések nyelvezetéhe: Ugyanakkor óvakodni 
kell a cikornyás irodalmi nyelv használatától is, mert az kétértelm űség-
hez vezethet. Tájékoztatási rendszerünk a pontos, világos, mindenki szá-
mára érthető  kifejezésmód használatát követeli meg. 

A TÁRSADALMI-POLITIKAI SZERVEZETEK SZEREPE 
A TÁJÉKOZTATÁSBAN 

A' tájékoztatás fejlesztése a küldöttségi rendszerben szorosan ösz-
szefügg az egész rendszer fejl ődésével. Ez egy olyan egymásra utaltságú 
folyamat, amelyet nem lehet máról holnapra megoldani. Megvalósításá-
ban önigazgatású társadalmunk minden tényez őjének részt kell vállal-
nia, de legfőképpen a Szocialista Szövetség és a Szakszervezeti Szövetség, 
a ,küldöttrendszer két legf őbb tényezője nyújthat hathatós segítséget fej-
lesztésében. Éppen ezért a JKSZ közelmúltban megtartott XI. kongresz-
szusa is igen jelentős figyelmet szentelt egész tájékoztatási rendszerünk 
fejlesztésének. A kongresszusi jelentés rámutatott arra, hogy az elmúlt 
négy évben jelent ős sikereket értünk el +a tájékoztatási propaganda tevé-
kenységben, ami a Kommunista Szövetség fokozottabb tevékenységének 
és eszmei-politikai szerepe teljesebb érvényre juttatásának az eredménye. 
Figyelemre méltó haladást értünk e1 egész tájékoztatási rendszerünk fel,= 
készítésében az önigazgatási viszonyokból adódó feladatok megvalósítá-
sára.,,A sajtó, a rádió, a televízió tartalmassá és jobbá, témák tekinteté-
ben pedig sokrétűbbé vált, és nagyobb szerepet vállalt a Kommunista 
Szövetség programirányvételében és politikájában, az önigazgatású társa-
dalmi viszonyok fejlesztésében, a munkásosztály vívmányainak +affirmá-
lasában."* 

Ezek az eredmények els ősorban annak köszönhet ők, hogy a Kom-
munista Szövetség az elmúlt időszakban széles körű  tevékenységet fej-
tett ki a tájékoztatási tevékenység anyagi és m űszaki alapjainak fellen-
dítése, társadalmasítása és egész önigazgatási rendszerünkhöz való hoz-
záidomítása érdekében. Ennek a ténykedésnek a középpontjában azok 
az erőfeszítések álltak, amelyek a társadalmi Viszonyok megváltoztatását 
szorgalmazzák a tájékoztatásban annak érdekében, hogy ez a társadal-
milag igen fontos tevékenység a munkásosztály történelmi érdekeinek 
fegyverévé váljon. A Kommunista Szövetség aktív ténykedésének ered-
ménye az is, hogy jelent ős mértékben fokozódott :a társadalom gondja 
a tájékoztatási eszközök anyagi helyzete • iránt, és ez a tevékenység is 
megfelelő  helyet kapott a társadalmi-gazdasági tervezésben. 

A JKSZ XI. kongresszusára. készült jelentés rámutat továbbá arra 
is, hogy a Kommunista Szövetség és a Szocialista Szövetség együttes 
tevékenysége az elmúlt időszakban serkent őleg hatott a társadalmasítás 
folyamatára és olyan társadalmi feltételek létrehozására, amelyek lehe-
tővé teszik, hogy a tájékoztatási eszközök teljesebb és tárgyilagosabb 
módon ismertessék a társadalmi történéseket, és hogy mindinkább felel ős 
szubjektumai Legyanek társadalmunk önigazgatási fejl ődésének. 

A társadalmi. befolyás • fokozódását •'különösen a kiadói és program-
tanácsok megalakítása tette lehet ővé. A kiadói és programtanácsokat a 
társadalmi-politikai szervezetek és közösségek, a társultmunka-szervezetek 
és más önigazgatói szervezetek küldöttei képezik, feladatuk pedig az, 
hogy társadalmi befolyást gyakoroljanak a 'tömegtájékoztatási eszközök 
tevékenységére. Ezeknek a kiadói és programtanácsoknak a feladata, hogy 
részletesen kidolgozzák és meghatározzák a tömegtájékoztatási eszközök 
programját, rendszeresen elemzik egy-egy id őszakban kifejtett tevékeny-
séget, figyelemmel 'kísérik a tájékoztatási eszközök pénzügyi helyzetét és 
véleményt mondanak a tömegtájékoztatási 'eszközök terveir ől. Tevékeny-
ségükért a tömegtájékoztatási eszköz alapítójának tartoznak felel ősséggel. 

* Jelentés a Jugoszláv Kommunista Szövetségnek és a JKSZ Központi Bizottságának a JKSZ 
tizedik és tizenegyedik kongresszusa közötti munkájáról. 
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Az elmúlt időszakban a kiadói és programtanácsok -- mint -ahogy 
azt a kongresszusi jelentés megállapítja -- különböz ő  tevékenységet fej-
tettek ki. Ott, ahol elmaradt az -  alapító gondoskodása és a tanácsok ma-
gukra hagyatottam tevékenykedtek, inkább csak formális munkáról be-
szélhetünk, amely teret adott a csoportérdek, a privatizáció és egyéb ön-
igazgatásellenes formák kialakulására. Ott viszont, ahol az alapítók, a 
társadalmi-politikai szervezetek figyelemmel kísérték és támogatták a ki-
adói és programtanácsok tevékenységét eredményes munkáról és létjogo-
sultságuk igazolásárát beszélhetünk. 

A JKSZ XI. kongresszusának határozattervezete az elkövetkez ő  idő-
szakban is fokozott felelősséget ró a társadalmi-politikai szervezetekre 
a tájékoztatási rendszerünk sikeres tevékenységének megvalósítása céljá-
ból. A határozattervezet kimondja, hogy a Kommunista Szövetség és a 
többi szervezett társadalmi-politikai szervezet a jöv őben még következe-
tesebben fog harcolni a tömegtájékoztatási eszközökre való társadalmi 
befolyás érvényre juttatásáért és azoknak a társadalmi folyamatokba 
való sokrétűbb és elkötelezettebb bekapcsolódásért. 

Ilyen szempontból 'különösen a Szocialista Szövetségre hárul jelen-: 
tős • feladat. A Szocialista Szövetség mint a szervezett er ők széles körű  
frontja és az önigazgatási érdekek összeegyeztet ője a tájékoztatási esz-
közök bevonásával irányítja a társadalmi akoiók megvalósítását.. A Szo-
cialista Szövetségnek a helyi szervezetekt ől a szövetségi választmányig 
azon kell fáradoznia,. hogy elemezze és egészében megoldja a tömegtájé-
koztatási eszközökben jelentkez ő  problémákat, és hogy gondoskodjon 
azok felelősségérzetének, önállóságának, alkotókészségének és kritikai hoz-
záállásának fejlesztésér ől. 

A határozattervezetek ugyanakkor kimondják azt is, hogy a jöv őben 
feltétlenül gondoskodni kell :a tömegtájékoztatási eszközök pénzügyi hely-
zetének megoldásáról, és fel keld kutatni a lehet őségeket azanyagi hely-
zet rendezése és e jobb min őségű  tájékoztatás megszervezése érdekében. 

A Kommunista Szövétségnek és a kommunistáknak külön is harcol-
niuk kell azért, hogy a tömegtájékoztatási eszközök alapítóinak a funk-
cióját a -szocialista demokratikus er ők • gyakorolják, és hogy a tájékoz-
tatási eszközök és az alapítók egymás közötti viszonyát társadalmi meg-
állapodásokkal és önigazgatási megegyezésekkel szabályozzák a munka 
szabad cseréje érvényre juttatásának érdekében. 

Mindezt természetesen úgy érhetjük el, ha a tájékoztatási rend-
szerünkben a haladó társadalmi-politikai er ők, élükön a KSZ-szel síkra-
szállnak azért, hogy e tevékenység valamennyi szubjektuma felel ősség-
teljesen végezze el társadalmi kötelezettségét. 
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